# 新形势下事业单位经济管理相关问题的思考

时青穗

(长垣市农业农村局 河南新乡 453400)

摘要: 当前在经济快速发展的大环境下,加强事业单位经济管理工作,也就成为了促进事业单位发展的核心内容。事业单位由于其体制和管理经验的限制经济管理工作仍然存在诸多问题,事业单位的管理措施已与社会的世界发展脱节。本文将对于新形势下事业单位经济管理所面对的相关问题展开探讨,提出改善经济管理工作的有效对策,希望可促进事业单位快速全面发展。

关键词: 新形势; 事业单位; 经济管理

当前我国经济市场正在不断开放,经济体制改革正在不断深化,而事业单位是我国市场中以国家为主导的重要市场参与者。经济管理工作对于新形势下的事业单位发展将会起到至关重要的影响。所以,如何突破传统管理模式,改变相对落后的管理观念和体制,就成为了当前事业单位经济管理工作所需要关注的主要问题。

# 一、新形势下事业单位经济管理改革的必要性

#### (一)事业单位经济管理对事业单位经营发展的重要性

事业单位在我国经济市场中是特殊的组织机构,是我国特色社会主义下所产生的,虽然,事业单位本身不具备盈利性质,但是却由国家财政支持,为我国社会稳定作出贡献,也同时是促进社会和谐稳定发展的重要管理部门,而事业单位的管理是否科学有效将会直接影响到我国社会经济的稳定发展。因此事业单位经济管理工作极为重要,并且与其他市场中的企业经济主体有很大的不同[1]。首先事业单位本身具有一定的公益性,因此,事业单位的各项活动必须要考虑社会公益性质,事业单位经济管理工作并不主要以盈利为目的,而是需要为广大公众提供更加良好的服务,合理配置社会资源为社会发展提供稳定的市场结构。其次随着我国近年来经济市场的不断开放,我国事业单位相关制度政策也有所改革,很多事业单位也开始主动融入到市场经济活动中去,甚至部分事业单位已经拥有了自己的附属产业,因此事业单位性质有一定的变化,事业单位经济管理工作对于事业单位其本身的发展将会起到至关重要的影响。

### (二)事业单位经济管理对事业单位发展的意义

事业单位作为我国经济市场中的重要参与者,为社会经济提供基础服务,对于社会经济的稳定发展将起到重要的影响。在我国事业单位体系下事业单位的主要经费来自于国家财政拨款,所以财政来源极为单一,对于国家政府有着较强的依赖性<sup>[2]</sup>。但是随着地区经济的不断开放我国相关事业单位拥有了属于自己的产业,所以事业单位经费来源不断多样化,事业单位必须要能够将所获得的资产经费进行统一的协调规划,有效分配可控资源,尽最大可能提高事业单位经济效益,并且减少国家财政压力,不仅可促进事业单位良好的发展,还能够有助于我国社会经济的健康发展。

#### 二、在新形势下事业单位经济管理工作所存在的主要问 题

## (一)事业单位经济管理体制建设不完善

事业单位的主要工作目标是为了人民群众提供更加良好的社会服务,所以大部分事业单位管理工作并不重视经济管理,再加上事业单位本身依靠国家财政拨款,所以对于资金的使用缺乏全面认识,这样就导致事业单位经济管理体制建设存在诸多漏洞。首先大部分事业单位并未建设经济管理体制相关管理工作制,能依靠管理人员的管理经验来完成,未出台相关管理政策和条文规定<sup>[3]</sup>。同时,事业单位所面对的经济管理问题的处理办法并未形成完善的处理体系,缺乏监督与执行能力,则导致经济管理工作只停留在表面层次工作落实流于形式。再次事业单位经济管理工作缺乏有效的监督机制,监督对于经济管理工作是否能够有效的执行,将会起到重要的督促作用,但是目前事业单位中经济管理和监督体系一般为同一部门,这样就导致管理工作者容易凭借自身主观判断来分析经济管理问题,从而加大了经济管理风险的发生几率。并且,事业单位对于经济管理问题的处理方案缺乏有效落实,处罚监督政策难以发挥其应有作用,阻碍了事业单位的和谐稳定发展。

# (二)事业单位管理工作者财务风险意识淡薄

目前,广大事业单位管理工作者并不是专业的财务管理工作人员,所以缺乏财务管理工作方面的专业意识。并且事业单位的主要服务对象,为广大人民群众管理工作者认为应当将管理工作的重点放在提高服务质量方面。所以,在失业单位的管理方面就对财务风险的发生缺乏关注。从而轻视财务管理工作,导致财务管理工作在事业单位的发展过

程中有所缺失。如果事业单位出现财务风险,则可能带来严重的经济损失,对于国家的发展和社会的稳定来说,都将起到不利的影响。

### (三)事业单位缺乏经济管理专业人才

目前,事业单位的人才招聘模式主要以考试为主,但是考试内容与事业单位经济管理工作者的实际工作内容不符,虽然在考试过程中有相关专业要求,但是在考试中却无法考核工作者的专业能力。同时,事业单位对于经济管理人才的培养也有所忽视,培养模式仍然以常规讲座培养方式为主,经济管理工作人员无法接触到当前市场中最先进的管理模式,事业单位经济管理工作者的管理思维与社会市场有所脱节。而对于事业单位来说,对于高端人才的引进和岗位制度设计也极为不合理,事业单位受到其本身体质的影响大部分事业单位经济管理工作者无法在工作中实现自身价值,长期如此必然会导致人才的流失。

# 三、在新形势下提高事业单位经济管理工作的效性策略

#### (一)结合事业单位实际情况,完善经济管理体制

事业单位与其他市场中的企业有较大的差异,所以必须要结合事业单位实际工作内容,完善经济管理体制。经济管理体制的改革可以由以下几方面出发,首先,优化事业单位内部人事制度能够保证精简事业单位人事结构,在不影响日常工作顺利展开的前提下减少不必要岗位提高岗位运作效率。这样就可以将过于臃肿的事业单位部门结构进行简化,也可以在一定程度上减少我国财政投入。其次在事业单位内部建立完善的监督管理机制,对于所有事业单位的经济管理活动都需要进行合理的监管,评估每一项经济活动可能存在的风险和可行性,提高事业内部管理控制有效性。需要注意的是监督管理部门要与企业经济管理部门相隔离,两个部门在日常管理工作中可以相互监督,相互影响,从而有效提高经济管理措施的执行能力。

## (二)提高事业单位管理人员的风险管控意识

事业单位也是当前经济市场中的重要一员,所以事业单位的日常工作也必然会存在一定的风险,因此,需要加强对于管理人员风险管控意识的培训。首先,需要做好管理工作者的贷款管理意识,能够将贷款业务作为一项财务风险来认识,整理分析事业单位内部已存在的贷款和所有资产与资金,为事业单位设立风险预警机制,从而在事业单位的发展过程中,就能够有效判断风险发生的可能性,从而及时做好解决方案,减少风险发生而带来的经济损失。

## (三)努力加强事业单位经济管理人才建设

人才是推动事业单位经济管理工作有效性的核心助力。首先需要对当前事业单位内经济管理工作者进行培训,保证所有经济管理工作者能够脱离传统管理思维,以当前现代化企业的方式去对事业单位经济项目进行管控,提高经济管理工作者的职业技能和工作水平。同时,建立专门的经济管理部门和岗位,明确岗位职责和权限,如若发生管理风险,则可以将责任追溯至个人,避免事业单位内部责任踢皮球的现象出现。最后加强高素质经济管理人才的引进,在人才招聘时可以对经济管理工作者进行加试,除了事业单位考试以外,还需要进行专业技能的考试。为经济管理人才提供可靠的上升渠道,真正让经济管理人才留在事业单位中发光发热,从而为事业单位打造出一支高素质技能型管理工作团队。

结语:在当前经济快速发展的新形势下,事业单位也必须要做好经济管理工作,不断完善经济管理体制,提高风险管控意识建立更加优质的人才队伍,以此来达到提高事业单位经济管理工作质量和效率的目标。

## 参考文献:

[1]谢玉娟.新形势下事业单位经济管理相关问题的几点思考[J].现代商业.2020(24):101-102.

[2]吴晓明.对新形势下事业单位经济管理相关问题的分析[J].财经界(学术版),2020(20):36-37.

[3]王丽娜·新形势下事业单位经济管理相关问题思考[J].中国中小企业,2020(05):213-214.